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INTRODUCCIÓN 
 
La Oficina de Control Interno en consonancia con lo establecido en la ley 87 de 1993 y 
demás normas concordantes con el establecimiento de sistemas de gestión y control en las 
entidades públicas del estado colombiano, atendiendo las guías y normas internacionales 
de auditoría, cajas de herramientas propuestas por el DAFP y el modelo de auditoria basada 
en riesgos, se presta a suscribir el presente informe de auditoría interna, bajo la aprobación 
del Plan Anual de Auditoría por parte del Comité Institucional de Coordinación de Control 
Interno para la vigencia 2023. 
 
 

1. OBJETIVO DE LA AUDITORÍA 

 
Establecer el cumplimiento de los planes y programas asociados a la gestión y manejo de recursos 
de la entidad, de conformidad con los procedimientos y normas que lo regulan. 
 

Verificar la elaboración, ajustes e implementación del Programa Anual Mensualizado de Caja de la 
vigencia 2023, de conformidad con la programación de gastos de la entidad. 

 

Verificar la oportuna realización de transferencias producto de las retenciones tributarias realizadas 
por la entidad. 

 

Verificar la presentación de informes a entes externos dentro de los plazos establecidos. 

 

Establecer manejo y saldos de las cuentas bancarias, inversiones y/o títulos valores (apertura y 
cierre de cuentas). 

 

Establecer el cumplimiento y eficiencia del procedimiento para pago de cuentas de cobro y nómina. 

 

Establecer conformidad con la adopción e implementación del Manual de Tesorería. 

 

Establecer la eficiencia en el aseguramiento y control de la información de tesorería. 

 

La auditoría evaluará el manejo de tesorería del 1 enero hasta 31 de agosto de 2023. 
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2. ALCANCE DE LA AUDITORÍA 

 

De conformidad con el Plan Anual de Auditorias de la OCI aprobado por el CICCI se llevó a 
cabo la auditoria al proceso de SAF – GESTIÓN TESORERIA en el periodo de tiempo 
comprendido entre el 4 de septiembre al 20 de octubre de 2023, en las instalaciones del 
AMB ubicadas en Neomundo, tercer piso.  
 

 

3. CRITERIOS DE LA AUDITORÍA 

 

Ley 1625 de 2016, Estatuto Orgánico de Presupuesto AMB, Políticas y Manuales 
establecidos por la entidad para la tesorería.  Manual de procedimientos y doctrina 
relacionada. 
 

 

4. PROGRAMA DE EJECUCIÓN DE LA AUDITORÍA 

 

Actividad Fecha inicio (vigencia 2023) 

Reunión de Inicio de la Auditoria 
Jueves 31 agosto – 10:00 a.m. 
Contenedor rojo 

Planeación Viernes 1 de septiembre de 2023 

Ejecución 
Del 4 de septiembre al 20 de octubre 
de 2023 

Reunión de cierre Lunes 23 de octubre 

Socialización informe preliminar 
Dentro de los 5 días hábiles 
posteriores a la reunión de cierre 

Réplica al informe y/o mesa de trabajo 
Dentro de los 5 días hábiles 
posteriores a la entrega del informe 
preliminar 

Emisión de Informe Final 
Dentro de los 5 días hábiles 
posteriores al recibo de réplica y/o 
realización de mesa de trabajo 

Entrega de Plan de Mejoramiento 
Dentro de los 10 días hábiles 
posteriores al recibo del informe final 

Seguimiento Plan de Mejoramiento 
Periódicamente de acuerdo al plazo 
de las metas. 
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5. RESUMEN EJECUTIVO 

 

A pesar de realizarse mejoras a la adopción y ejecución del PAC de ingresos y gastos, se 
encontró, que, nuevamente, no se cumple con la restricción normativa de no exceder los 
montos aprobados de manera mensual, para realizar los pagos a los compromisos 
contraídos por la entidad.  Esta observación es reiterativa.  Resulta evidente, que, la 
información contenida en el PAC de gastos, aunque se basa en datos reportados y 
diligenciados por un ser humano, no ocurre así, con el tratamiento, cálculo y disposición de 
los mismos, lo cuales son gestionados por una maquina o herramienta informática.  Cuenta 
de ello se denota al encontrar cifras exactas en los pagos frente a las programaciones, y en 
la planificación de valores irracionales, que escapan a la lógica de un comportamiento de 
pagos, que incluso programan valores de pago mensual en negativo, lo cual, solo haría una 
máquina.   
 
Es imprescindible comprender y aplicar el alcance y uso del Programa Anual Mensualizado 
de Caja – PAC. 

 

6. RESULTADOS DE LA AUDITORÍA 

 

Limitaciones de auditoría.  Ninguna.  No obstante, se encontrará en las imágenes que 
sirven de ilustración de los hallazgos, un error en la columna correspondiente al mes de 
“junio”, la cual se registra en el documento original como “mayo”, por lo cual, y a fin de 
mantener la integridad de la información, tal columna no fue modificada por este despacho, 
manteniéndose sin alteraciones el documento y manteniendo el título “mayo”, que en su 
lugar corresponde a la denominación “junio”. 

 
NOTA CORRESPONDIENTE A LA RÉPLICA: Se encontró incertidumbre en la réplica 
presentada por el sujeto de control, en cuanto al orden, secuencia y estructura del 
documento presentado como réplica. 
 

HALLAZGO 1. LA ENTIDAD EXCEDE LOS VALORES MÁXIMOS APROBADOS EN EL 
PLAN ANUAL MENSUALIZADO DE CAJA.  REITERADO. 
 

Hallazgo reiterado.  De acuerdo con la revisión a la ejecución del PAC de gastos de la 
vigencia, se encontró, que, la entidad excede los montos programados para realizar los 
pagos mensuales, correspondientes a la vigencia 2023. La entidad se encuentra realizando 
pagos que exceden la programación de los mismos. Lo anterior, contraviene el numeral 16 
del artículo 35, de la Ley 734 de 2002, Código Disciplinario Único, (Ley derogada a partir 
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del 29 de marzo de 2022, por el Artículo 265 de la Ley 1952 de 2019, Código General 
Disciplinario, modificado por el Artículo 73 de la Ley 2094 de 2021), que reza: “ARTÍCULO 
35. Prohibiciones. A todo servidor público le está prohibido (…) 16. Asumir obligaciones o 
compromisos de pago que superen la cuantía de los montos aprobados en el 
Programa Anual Mensualizado de Caja (PAC).”  Ley 1952 de 2019, “ARTÍCULO 57. 
Faltas relacionadas con la hacienda pública (…) 5. Asumir, ordenar o efectuar el pago de 
obligaciones en exceso del saldo disponible en el Programa Anual Mensualizado de 
Caja (PAC). Negrilla por OCI.  Resulta imperativo, que el responsable de realizar los pagos 
de la entidad, se preste previamente a atender las obligaciones y faltas referidas por este 
despacho.  Esta es, la segunda ocasión, de forma consecutiva, que la OCI realiza la 
observación en cuestión.  En adición, tales incumplimientos no son menores, es todo lo 
contrario; en lo transcurrido de la vigencia hasta el mes de julio, se presenta la trasgresión 
a las normas en cuarenta y siete (47) ocasiones. 

 
Se presenta en imágenes algunos de los pagos que exceden los montos aprobados: 
 
 
Imágenes. Apartes del documento ejecución PAC de Gastos AMB 2023. 
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Fuente: SAF - Tesorería 

 
 
Es importante comprender el alcance y uso del PAC, dado que, se infiere, de acuerdo con 
las desviaciones encontradas, que la gestión del PAC se lleva a cabo con un requisito, mas 
no, como un instrumento de planificación financiera.  El PAC es un instrumento de manejo 
de las finanzas de la entidad y también de ejecución presupuestal, que tiene como finalidad 
alcanzar las metas del plan financiero de la misma y regular los pagos mensuales para 
garantizar el cumplimiento de las obligaciones contraídas en la vigencia fiscal y los 
compromisos adquiridos en vigencia anterior.  El PAC se trata de proyectar los recaudos, 
gastos y saldos de efectivo para un año.  En el PAC se pronostican la cantidad de recursos 
que estarán disponibles en cada mes para atender gastos, lo cual ayuda a evitar problemas 
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de iliquidez. Sirve para identificar déficits temporales de efectivo para el pago de 
obligaciones y establecer cuando se requieren créditos de tesorería para asegurar su 
cumplimiento.   
 
De conformidad con la disposición y registro de los movimientos de tesorería encontrados 
en el PAC de gastos del AMB, estos distan del alcance y uso para el cual fue creado y 
adoptado el PAC para las entidades públicas del estado colombiano. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
NO PRESENTÓ RÉPLICA.  SE CONFIRMA EL HALLAZGO 
 
 
HALLAZGO 2.  NO SE FORMALIZAN LAS MODIFICACIONES AL PROGRAMA ANUAL 
MENSUALIZADO DE CAJA – PAC.  NO SE APRUEBAN LAS MODIFICACIONES.  NO 
SE GESTIONAN DEBIDAMENTE LOS AJUSTES AL PAC. 
 
De acuerdo con la Resolución interna No. 741 de 27 de diciembre de 2022, mediante la cual 
se adopta el Programa Anual Mensualizado de Caja del AMB para la vigencia 2023, artículo 
segundo “ARTICULO SEGUNDO: Facúltese al profesional universitario del Área 
Metropolitana de Bucaramanga con funciones de tesorería o quien haga sus veces, para 
realizar las modificaciones necesarias durante la vigencia, previa autorización del director 
del Área Metropolitana de Bucaramanga.” Negrilla por OCI.  De acuerdo con la 
información solicitada y reportada a este despacho en auditoria, no se encontraron 
documentos o evidencias mediante las cuales, la Dirección General autoriza al profesional 
de con funciones de tesorería, para realizar las modificaciones realizadas al PAC. 
 
Ahora bien, habiéndose transcurrido el 66% de la vigencia 2023, concurrente con el corte 
de revisión de auditoria al mes de AGOSTO; salvo una ejecución perfecta del PAC                      
(situación que claramente no corresponde a la realidad del AMB), el PAC debería contar 
con ajustes MENSUALES a los recursos de efectivo sobrantes o modificaciones 
correspondientes a nuevos compromisos.  Al menos, de acuerdo a la información aportada, 
se denota una modificación en los valores registrados para el mes de junio respecto del mes 
de julio, de la cual no se aportó autorización por parte de la Dirección General. Tampoco 
existe formalidad en el ajuste de los valores contenidos en el PAC inicial de gastos aprobado 
para la vigencia 2023 mediante Resolución interna No 741 de 2022, frente a los valores 
contenidos en el documento ejecución PAC de gastos corte a JULIO aportados por la 
tesorería de la entidad. 
 
Es decir, si por alguna razón no se encontraran modificaciones al PAC, esto significaría una 
gestión “perfecta” del mismo, lo que resulta improbable incluso para cualquier empresa, 
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pues, siempre se presentan imprevistos y nuevos compromisos de pago, incluso, ni siquiera 
en los gastos fijos se da un comportamiento lineal o estático;  además que, los excedentes 
en los pagos encontrados, así como en la no ejecución de lo programado por el AMB, aboca 
a realizar los correspondientes ajustes y modificaciones mensuales.  Es decir, resulta en 
desviación, tanto si se realizan modificaciones sin autorización, como no gestionar el flujo 
de efectivo realizando modificaciones o ajustes al comportamiento mensual de los 
compromisos de pago del AMB. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
NO PRESENTÓ RÉPLICA.  SE CONFIRMA EL HALLAZGO 
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HALLAZGO 3. NO SE REGISTRA LA PROGRAMACIÓN DE LOS PAGOS MENSUALES PARA LA TOTALIDAD DE 
LA ANUALIDAD DENTRO DE PROGRAMA ANUAL MENSUALIZADO DE GASTOS DE ACUERDO A LA 
RESOLUCIÓN INTERNA NO. 741 DE 2022.  INCERTIDUMBRE EN LA GESTIÓN DEL PAC. 
 
El registro de ejecución del efectivo mes a mes suministrado a este despacho, es decir, del PAC de gastos, no incluye 
la programación de los meses de agosto a diciembre.  No se comprende, como la tesorería de la entidad, logra conciliar 
los valores del PAC de gastos, en cada línea, en relación al valor total proyectado o definitivo para la vigencia.  Es decir, 
¿Cómo puede existir una programación sin valores?   

 
Imágenes. Apartes del documento ejecución PAC de Gastos AMB 2023. 

 

Fuente: SAF - Tesorería 
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No resulta posible realizar auditoria sin conocer los valores mensuales programados, como resulta igualmente 
improbable la gestión de los montos presupuestados de manera mensual si estos se desconocen.  Entonces, ¿Cuál es 
el control sobre los recursos de efectivo que deben encontrarse disponibles en cada mes para atender los gastos, si la 
tesorería no los incluye en la programación? Se desconocen los montos aprobados inicialmente para la vigencia 2023. 

 
Imagen. Documento ejecución PAC de Gastos AMB inicial 2023. 

 

Fuente: SAF - Tesorería 
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Una vez más, lo que se infiere, es que, se ha entregado la responsabilidad de gestionar el 
PAC de gastos a una máquina, que como ya se ha mencionado, no tiene la capacidad de 
gestionar lo impredecible, las máquinas están programadas para repetir órdenes y cálculos 
precisos, lo cual, es todo lo contrario a la gestión del PAC, cuya dinámica es cambiante. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
NO PRESENTÓ RÉPLICA.  SE CONFIRMA EL HALLAZGO 
 
 
HALLAZGO 4. PROGRAMACIÓN DE GASTOS MENSUALIZADA SIN ANALISIS DE 
REQUERIMIENTOS DE USO DEL EFECTIVO – INADECUADA PLANIFICACIÓN DE LOS 
COMPROMISOS DE PAGO DE LA VIGENCIA – DESVIACIÓN EN LA ESTIMACIÓN DE 
LOS PAGOS 
 
Dentro de la programación y ejecución del PAC de GASTOS en la vigencia 2023, se 
encontraron múltiples programaciones mensuales cuyos compromisos de pago no fueron 
requeridos.  En adición, los valores correspondientes no resultan en cifras menores, todo lo 
contrario, se programan pagos hasta por $7.847.160.000,00= en el rubro 
2.3.2.02.02.008.13-11.3202012 - Servicios prestados a las empresas y servicios de 
producción, los cuales, no fueron requeridos.   Se programan pagos por cientos y millones 
de pesos de manera mensual que no se realizan, no se requieren.  En las ilustraciones se 
pueden observar los valores de ejecución en $0=.  No se entiende bajo que método o 
fórmula la tesorería de la entidad programa tales pagos, los cuales, de forma evidente no 
corresponden con la realidad de los compromisos de pago adquiridos por la entidad para 
atender sus necesidades de operación.  De hecho, resultan en cantidad desproporcionados. 
 
Dentro de la programación de pagos previstos para el mes de enero sobran 
$3.162.517.761,58=, en febrero sobran $7.443.438.989,62=, en marzo sobran 
$8.600.020.161,38= y en junio sobran $1.814.702.327,15=; sí por el contrario, en abril, mayo 
y julio se exceden los montos programados  (es decir hizo falta programar) (se muestran en 
valores negativos) $-447.586.474,44=, $-470.179.368,13= y $-662.769.704,98= 
correspondientemente. 
 
Se ilustran a continuación los montos mensuales programados no utilizados: 
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Imagen. Apartes del documento ejecución PAC de Gastos AMB 2023 
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Fuente: SAF - Tesorería 

 
Por lo anterior, para este despacho, la entidad no gestiona el PAC de gastos, por lo que, la 
gestión del efectivo y la realización de pagos, se infiere, se realiza de manera espontánea y 
reactiva, no programada. 
 
Nota: No se incluyen en este aparte de forma detallada las desviaciones encontradas en la 
programación del mes de junio, por requerir un capítulo especial. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
NO PRESENTÓ RÉPLICA.  SE CONFIRMA EL HALLAZGO 
 
 
 
HALLAZGO 5. EXCESIVA INCONGRUENCIA EN LA PROGRAMACIÓN Y EJECUCIÓN 
DE PAGOS REALIZADOS EN MES DE JUNIO 2023 DE ACUERDO AL PAC DE GASTOS. 
 
Resulta prácticamente concluyente, que, la gestión del PAC de gastos de la entidad, se 
encuentra suscrita a la voluntad de una maquina o sistema informático.  Resulta irrazonable 
considerar que la entidad realice pagos por $1.85=, $8.94=, $5.47=, $1.43=, $7.3= y demás. 
De acuerdo con la información reportada, para el mes de junio, se programaron pagos por 
$1.814.702.329.00=, de los cuales se ejecutaron pagos por $1.85=.   
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Imagen. Documento ejecución PAC de Gastos AMB junio de 2023. 

 

Fuente: SAF - Tesorería 

 
Se dice irrazonable, por cuanto como ya se ha expuesto, una maquina está diseñada para 
obedecer órdenes por lo general repetitivas, cálculos programados, sin embargo, casi de 
manera imposible podrán “razonar” frente a lo impredecible, como lo es, el flujo de efectivo 
de una empresa, lo que sí se le da bien al ser humano, capacitado y entrenado.  Este 
comportamiento se denota de manera general en la ejecución del PAC de gastos del AMB. 
 
 
RÉPLICA 
 
El sistema por la forma de proceso permite solicitar informe por periodos , en el reporte 
presentado se envió con periodo de 01-01-2023 al 31-07-2023, por ello el informe reporta 
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los movimientos presentados hasta mes de julio y no se visualiza la programación que se 
realiza de gastos del periodo. 
 
Por lo cual se anexa el informe con periodo del 1-01-2023 al 31-12-2023 en cual presenta 
la programación realizada en forma mensual hasta diciembre y los pagos que se han 
realizado en cada mes. ( Anexo 2. INFORME PAC MENSUALIZADO) 
 

 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
De acuerdo con los argumentos presentados, este despacho considera que estos no logran 
desvirtuar las observaciones realizadas, por cuanto no apuntan a controvertir la debilidad 
encontrada.  El sujeto de control esboza argumentos dispersos no relacionados con el 
registro de pago con valores inexistentes en los comprobantes o egresos, incluso, valores 
improbables de pago realizados por la entidad.  Se presenta información ilegible y diferente 
a la suministrada en auditoria, la cual fue objeto de inspección por este despacho.  No es la 
instancia para aportar información nueva que debió suministrarse oportunamente, que, en 
todo caso, no apunta a desvirtuar la debilidad encontrada.  El sujeto de control, deberá 
adoptar medidas para evitar el registro de pagos incongruentes e inexistentes.  
 
Por lo anterior, se confirma el hallazgo. 
 
 
HALLAZGO 6. SE PROGRAMAN MONTOS NEGATIVOS DE PAGO EN EL PAC DE 
GASTOS – INCONGRUENCIA EN LA PROGRAMACIÓN DEL PAC. 
 
Se evidencia que para el mes de junio de 2023, la entidad programa realizar pagos por el 
valor de $ -145.700.065.00=, para la adquisición de bienes y servicios.  Para este despacho, 
se escapa a todo entendimiento y alcance de la herramienta PAC, la programación en 
negativo de los compromisos de pago de la entidad.  Se desconoce el método de estimar 
pagos en negativo, lo que en la praxis, sería como tener saldos a favor, cálculo que resultaría 
inverso a la lógica del PAC y nada tiene que ver con su alcance como herramienta de 
planificación financiera; todo lo contrario, lo desvía de las metas.  En su lugar, este despacho 
infiere que se trata de error humano, por cuanto la programación de los pagos mensuales, 
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es una información que, bien sea por cálculo previo o directamente, un humano incluyó en 
la maquina o sistema de información.   
 
Imagen. Documento ejecución PAC de Gastos AMB junio de 2023. 

Fuente: SAF - Tesorería 

 
En todo caso, tales desviaciones en la programación de pagos, alteran drásticamente los 
resultados de la gestión del efectivo en la entidad; cosa distinta  es, que, el PAC de gastos 
-probablemente- se diligencie como requisito, mientras que el “verdadero” PAC se gestione 
a través de papeles de trabajo.  
 
 
RÉPLICA 
 
En cumplimiento del Plan de mejoramiento de la auditoria realizada en el año 2022 que 
solicitaba en forma detallada la ejecución del PAC, se realizó una mejora en el sistema de 
información financiera para lo cual se implementó el módulo de PAC en tesorería, que se 
integra con los movimientos de recaudo y pagos en tesorería registro que se realiza en 
forma simultanea el presupuesto de ingresos y gastos de la Entidad. 
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El sistema de control de PAC, registra en forma detallada por cada rubro presupuestal su 
ejecución de pago , constituyéndose la fuente de información real de la ejecución 
presentada en el presupuesto de la Entidad. 
 
El PAC aprobado por la Entidad, se modifica mediante las resoluciones de presupuesto de 
adición y traslado realizado en lo transcurrido del año , y se visualizan en el informe de 
registros, anexa listado de comprobantes que se realizan de registro que afectan el PAC en 
el sistema y listado de los registros distribuidos que corresponden a los actos 
administrativos. 
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A través de Módulo de Tesorería, se realiza el registro de inclusión, modificación y consulta 
al PAC que se relaciona con la Programación y en tiempo real, el sistema integrado 
financiero a medida que realiza el pago en tesorería, realiza el registro en el módulo del 
PAC en el rubro afectado. 
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Se emiten dos clases de informes: 
 

1. PAC programado de gastos acumulados 
2. Ejecución PAC de gastos mensuales 

 
 
El informe de PAC de gastos acumulados, presenta el informe de la ejecución con corte a 
fecha seleccionada, que significa que se puede solicitar por periodo de un mes o acumulado 
a la fecha de corte. Se presenta ejemplo de la ejecución acumulada a Agosto de 2023. 
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Reporte que presenta la ejecución acumulada a agosto de 2023, en la cual no se evidencia 
que haya partidas en las cuales se hayan presentado saldos negativos o pagos mayores a 
los programados. (Anexo 1- INFORME PAC ACUMULADO) 
 
El informe de Ejecución de gastos mensual, no arrastra el saldo a favor que viene de la 
ejecución mes anterior, o rezago, en el entendido que siendo flujo de efectivo este valor 
traslada al periodo siguiente, esta actividad la realiza a través de la plataforma en el proceso 
de ajuste de PAC, proceso que se realizó y ajusta los valores presentados en el reporte 
enviado Uds. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
De acuerdo con los argumentos presentados, este despacho considera que estos no logran 
desvirtuar las observaciones realizadas, por cuanto no apuntan a controvertir la debilidad 
encontrada.  El sujeto de control esboza argumentos dispersos no relacionados con la 
imputación de valores en negativo dentro de la programación de pagos mensuales.  Si bien 
realiza exposición de las bondades del software, estas, no fueron presentadas en auditoria, 
y tampoco explican cómo la entidad programa valores de pago en negativo. El sujeto de 
control, deberá adoptar medidas para evitar la ocurrencia de programaciones sin 
correspondencia lógica de un plan de pagos o flujo de efectivo.  Se reitera, el riesgo de 
considerar, que la maquina realice cálculos que son impredecibles.  
 
Por lo anterior, se confirma el hallazgo. 
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HALLAZGO 7. EJECUCIÓN PAC DE GASTOS CON RETRASO. 
 
Dentro del trabajo de auditoria se solicitó al sujeto de control allegar los documentos de 
ejecución del PAC de gastos con corte a 31 de agosto de 2023.  Tal solicitud fue realizada 
por la OCI con fecha del 15 de septiembre de la misma anualidad, guardando lugar en el 
tiempo para que, dada la dinámica de gestión del flujo de efectivo, la tesorería pudiese 
contar con los documentos requeridos.  No obstante, los documentos allegados, dan cuenta 
de la gestión del PAC de gastos con corte a 31 de julio de 2023, pese a lo explícito del 
requerimiento realizado por el auditor.  Ahora bien, lo más probable, es que, no se trate de 
una desatención, reserva, ocultamiento u omisión de información, en su lugar, se infiere 
que, el PAC de gastos de la entidad se realiza con un (1) mes de retraso.  Contrario a lo que 
puede ocurrir -por ejemplo- con las actualizaciones al presupuesto de la entidad las cuales 
permiten mayor flexibilidad, la gestión del efectivo disponible de la entidad para atender sus 
compromisos, requiere, incluso, una conciliación diaria, casi un escrutinio en tiempo real de 
los eventos que de forma impredecible puedan llegar a modificar tales compromisos, y la 
oportunidad de darles cumplimiento.  
 
Un PAC de gastos que se gestiona con un (1) mes de retraso, es tan solo un trámite sin 
trascendencia, una formalidad; un improductivo trámite.  Un PAC de gastos que no se 
gestiona oportunamente, malogra la virtud de orientar a la entidad al cumplimiento de sus 
compromisos y objetivos.  La entidad debe gestionar su PAC de manera oportuna y 
eficiente. 
 
 
RÉPLICA 
 
El procedimiento del registro del PAC en Gastos, se realiza en tiempo real, como se 
manifestó , por ser un sistema integrado una vez registra el comprobante de pago, se afecta 
el pago en el PAC. 
 
La información de ingresos se termina de registrar en el mes siguiente, hasta tanto no se 
realice la conciliación bancaria, por ello el PAC no se envió hasta tanto no se realice el 
ingreso. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
No puede considerarse como justificación la no realización de conciliación bancaria, por 
cuanto el tesorero de la entidad, debe llevar el registro de movimientos de efectivo que 
realiza diariamente, es decir, los pagos.  Así mismo, debe mantener permanente 
comunicación con la oficina de contratación, desde donde se desprenden los compromisos 
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que adquiere la entidad, a la vez que compara con lo programado en el mes junto con el 
flujo de ingresos de efectivo.  Por otra parte, como ya se indicó, el PAC es una herramienta 
que resulta inoperante si no se gestiona día a día, resulta inútil gestionar los ingresos y los 
pagos de tesorería mes a mes.   
 
De acuerdo con los argumentos presentados, estos se contradicen entre sí. Este despacho 
considera que estos no logran desvirtuar las observaciones realizadas, en consecuencia, el 
responsable del proceso, deberá adoptar mecanismos de gestión al flujo y a los 
compromisos de tesorería garanticen la oportuna gestión y uso del PAC.  
 

Por lo anterior, se confirma el hallazgo. 
 
 
HALLAZGO 7. INADECUADA GESTIÓN DEL PAC DE GASTOS – NO SE 
REPROGRAMAN LOS FLUJOS DE EFECTIVO MENSUALES RESIDUALES. 
 
En consonancia con hallazgos anteriores, resulta evidente para este despacho, que, la 
ejecución del PAC de gastos carece de intervención o manejo.  Se observa que, causado 
el mes de julio de la vigencia, aún se mantiene la programación de los pagos que debían 
realizarse en los meses anteriores y cuyos recursos no fueron utilizados en su momento, no 
se realizaron tales pagos; es decir, la tesorería de la entidad mantiene en su programación 
(con corte al mes de julio) montos de pagos que ya no tendrán lugar dado que 
cronológicamente se encuentran en el pasado; es decir, tiene disponible un efectivo para 
atender compromisos de abril, mayo y junio, encontrándose el trascurrir del año en el mes 
de agosto.  Se muestra en la imagen a continuación.
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Imagen. Documento ejecución PAC de Gastos AMB de 2023. 

 

Fuente: SAF - Tesorería 

 
 
Los montos sobrantes, resultantes o residuales de las operaciones del efectivo deben reprogramarse, ajustarse y 
redistribuirse en función de atender los compromisos de pago futuros.  De igual modo, el formato o instrumento de control 
del PAC de gastos no resulta adecuado, sugiriendo que los criterios utilizados no son suficientes para registrar los 
cálculos realizados y los movimientos del efectivo requeridos para garantizar la atención mensual a los compromisos.
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CONCLUSIÓN 
 
NO PRESENTÓ RÉPLICA.  SE CONFIRMA EL HALLAZGO 
 
 
 
HALLAZGO 8: REALIZACIÓN DE PAGOS DE TESORERIA POR MAYOR VALOR. 
 
En la cuenta de ahorros #48700035065 de Banco Davivienda, se evidenció en su extracto 
de día 27 de julio, una consignación por valor de $45.000, la cual, al indagar, se encontró la 
NC 23-00187 con nota aclaratoria que indica que tal valor corresponde a un reintegro por 
mayor valor en la liquidación del periodo de disfrute de vacaciones de un funcionario. En 
adición, se entrevistó a la Profesional Universitario con funciones de Contabilidad, quien 
confirmó que tal valor corresponde a lo establecido, al realizar las verificaciones de saldos, 
detectando que por error de digitación se habían pagado $45.000 de más, valor que de 
manera voluntaria fue reintegrado por la persona a quien se le canceló este mayor valor. 
 
 
Imagen. Libro Auxiliar Banco Davivienda #48700035065 mes julio 2023. 

                                                                                                                                                                                 

Fuente: SAF-Contabilidad. 
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En consonancia con lo anterior, se encontró de manera repetida que la Tesorería de la 
entidad presenta debilidades en cuanto a la observación y cuidado en la realización de los 
pagos y del manejo del efectivo, por cuanto se observaron tales deficiencias en los 
siguientes movimientos: 
 
- Nota Contable 23-195 de 31/07/2023. Se encontró un reintegro por mayor valor pagado 
que asciende a $360.000 por cancelación de honorarios a un contratista, en el mes de 
diciembre de 2022. 
 
- Nota Contable 23-0175 de 28/07/2023 por valor $851.290 generado por pagar dos veces 
la misma factura según indica la Profesional Universitario – Contabilidad.  
  
 
Imagen. Balance de prueba por tercero enero a octubre 25 de 2023 

 

Fuente: SAF-Contabilidad. 

 
 
Así mismo, en el balance de prueba por tercero de enero 1 a octubre 25 de 2023 en la 
cuenta # 1384900201 “Otros Reintegros por Cobrar”, se puede determinar una serie de 
cuentas por cobrar, la cual inicia con un saldo de $5,500,053.84, y a la fecha termina con 
$1,504,712.84, lo que denota una conducta repetitiva en pagos errados por mayor valor.  
 
Lo anterior, denota insuficiencia de control y/o protocolos para el correcto manejo del 
efectivo, pudiendo afectar los intereses económicos de la entidad. 
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RÉPLICA 
 
Por error involuntario de digitación al momento del pago, este se generó por mayor valor, el 
cual se reintegro el día 18 de abril de 2023 a la cuenta de ahorros # 48700035065 del banco 
Davivienda desde donde se generó inicialmente el pago. 
 
 

 
 
- Nota Contable 23-0175 de 28/07/2023 por valor $851.290 generado por pagar dos veces 
la misma factura según indica la Profesional Universitario — Contabilidad. 
 
RESPUESTA 
 
Se realizaron varios correos solicitando devolución de este dinero así: 
 
23 de agosto 2023 y 25 de octubre 2023 recibiendo dicho reintegro el día 26 de octubre de 
2023 como se evidencia en el extracto bancario como evidencia. 
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Se envían correos solicitando el reintegro de los correos de tesorería y subdirección 
administrativa y financiera y se recibieron recursos los cuales fueron reintegrados el día 26 
de octubre de 2023 a la cuenta de ahorros # 48700035065 del banco Davivienda desde 
donde se generó inicialmente el pago. 
 
Ver soporte 
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Con ocasión de este pago doble se implementó un ajuste al momento de realizar los 
comprobantes de egreso así: 
 
Para realizar un mayor control, se tienen dos perfiles en la plataforma BPM, en el perfil de 
TESORERÍA existe un campo llamado "Comprobante de Egreso 1" en el cual se digita el 
número del comprobante de egreso luego de realizado en la plataforma contable GD 
correspondiente al tercero a cancelar, posterior a este paso, la actividad llega al perfil de 
PAGO BANCOS, para que el Tesorero realice el pago teniendo en cuenta el comprobante 
de egreso realizado para posteriormente dar por finalizada la actividad. Luego sigue la 
revisión y verificación de comprobantes de egreso físicos por la Subdirección Administrativa 
y Financiera. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
De acuerdo con los argumentos presentados, el sujeto de control se allana a la observación 
realizada, al considerar la ocurrencia de un error voluntario.  En consecuencia, los errores 
involuntarios, si bien, son eso, involuntarios, no eximen de responsabilidad a quien incurre 
en ellos.  Para el particular, quien comete el error, corre con la suerte de la “buena voluntad” 
en quien cayó el dinero, y que, este se preste a regresarlo; caso contrario, dicho funcionario, 
en principio, deberá responder por tal recurso.  Ahora bien, tales errores involuntarios (en 
particular aquellos relacionados con recursos de tesorería) no deben convertirse en errores 
habituales, por cuanto la reiteración de los mismos, dan lugar a procesos disciplinarios por 
poner en riesgo la operación de la entidad, y la falta de cumplimiento de deberes como 
servidor público.  
 
Por lo anterior, se confirma el hallazgo. 
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HALLAZGO 9: REALIZACIÓN DE PAGOS DESDE FUENTE INCORRECTA 
 
Se observa en la conciliación del Banco Sudameris # 90700893430 fuente 7, un reporte a 
través de nota debito del 20/06/2023 por valor de $517.255 a nombre de un tercero, 
Mudanzas Chicó SAS.  A su vez, con fecha del 28/06/2023, se encontró una transferencia 
desde la banca virtual por el mismo valor ($517.255), la cual, se verificó en el comprobante 
CE 23-00132, donde la contabilización evidencia que dicho pago se realizó desde una 
cuenta del mismo banco, pero con número diferente, el # 90700938510, la cual corresponde 
a fuente 1.  
 
Lo anterior, denota que el pago se realizó desde una fuente diferente; no obstante, al ser  
los recursos de libre destinación, esto le permitió a la tesorería de la entidad, realizar un 
movimiento conciliatorio, trasladarse a sí mismo, internamente, desde la cuenta del Banco 
Sudameris #38510 hacia la cuenta #93430 del mismo banco, los recursos, para reponer el 
efectivo girado inicialmente.  
 
Imagen. Extracto bancario Sudameris de junio de 2023. 

 

 Fuente: SAF-Contabilidad. 
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En igual sentido, la cuenta de ahorros Banco Sudameris #90700938510, con saldo de 
$1.736.507.292,34 a junio 30 de 2023, presenta un movimiento en el extracto bancario del 
día 30 de junio, por valor de $3.500.000 como transferencia; entre tanto, en el extracto mes 
de julio día 10, también se presentan tres (3) trasferencias virtuales por valor de $2.000.000, 
5.500.000 y 4.000.000, por lo cual, se indagó con el Profesional Universitario con funciones 
de tesorería, quien explicó, que tales movimientos se debían a que el pago inicial se hizo  
desde una cuenta bancaria con fuente errada, por lo que, se hacía necesario el reintegro 
del efectivo. 
 
 
Imagen. Auxiliar contable de junio de 2023 

 

Fuente: SAF-Contabilidad. 

 
 
Imagen. Auxiliar contable de julio de 2023 

 

Fuente: SAF-Contabilidad. 
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De lo anterior, se puede colegir que, el riesgo generado al girar recursos desde la fuente 
errada se podría subsanar al reponer el dinero girado desde la cuenta correcta; no obstante,  
esta práctica no puede normalizarse o convertirse en una actuación normal y repetitiva, 
primeramente porque es incorrecto, y como segunda medida, dado que, probablemente se 
estaría desfinanciando una fuente que podría no tener los fondos suficientes para atender 
los compromisos que si son de su resorte. 
 
 
RÉPLICA 
 
Debido al alto flujo de cuentas que existen en el día a día por pagar se presentaron estos 
pagos desde cuentas de fuentes erradas no obstante al momento de pasar los filtros 
posteriores de verificación y firma por parte de la subdirección se detectaron y se 
subsanaron al momento de evidenciasen. 
 
 
CONCLUSIÓN 
 
No puede considerarse como justificación la congestión y alto flujo de cuentas.  Similar al 
hallazgo anterior, los errores involuntarios o por distinta causa, continúan siendo errores, y 
no eximen de responsabilidad a quien incurre en ellos.  No es procedente (al menos no en 
una entidad pública) realizarse traslados internos  para conciliar los errores.  Ahora, si bien, 
con ello se normaliza el estado de los recursos y el uso de sus fuentes, no se debe omitir la 
ocurrencia del errático movimiento de tesorería.  En consecuencia, tales errores (en 
particular aquellos relacionados con recursos de tesorería) no deben convertirse en errores 
habituales, por cuanto la reiteración de los mismos, dan lugar a procesos disciplinarios por 
poner en riesgo la operación de la entidad, y la falta de cumplimiento de deberes como 
servidor público.  
 
Por lo anterior, se confirma el hallazgo. 
 
 
 
Recomendación especial: RENDIMIENTOS FINANCIEROS MINÚSCULOS  
 
Se observa que la cuenta de ahorros AV VILLAS #942000837, cuenta con saldo de 
$105.543.776.54, para el mes de junio de 2023, y que, la entidad recibe por rendimientos 
financieros (intereses) un total de $859.20.  Este valor, resulta minúsculo frente al monto de 
capital alojado en la cuenta de ahorros.  La entidad, debería evaluar diferentes alternativas 
del mercado en relación a las tasas de rendimiento ofertadas por parte de las entidades 
bancarias. 
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Imagen. Extracto banco AVVillas #942-00083-7 del mes de junio de 2023 

  

Fuente: SAF-Contabilidad. 

 
 
 
 
Así mismo, la cuenta de ahorros AV VILLAS #942-00088-6 con saldo de $185.901.087,50, 
recibe por intereses, un total de $1.513,17, suma menor, frente al valor del efectivo 
consignado a la entidad bancaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

PROCESO CONTROL, MEDICIÓN,  
ANÁLISIS Y MEJORA 

CÓDIGO: CMAM-FO-024 

 
INFORME DEFINITIVO DE AUDITORÍA INTERNA 

 
VERSIÓN: 01 

 

E: 10/09/2020    Página 36 de 37 

 
Imagen. Extracto banco AVVillas del mes de junio de 2023 

 

Fuente: SAF-Contabilidad. 

 
 
 
 

7. CONCLUSIONES BASADAS EN RIESGOS 

 

En comparación con el PAA (Plan Anual de Adquisiciones), cuya actualización es requerida 
para que la entidad pueda adelantar procesos de contratación, así mismo, el PAC, debe 
contar con los montos mensuales requeridos para poder efectuar los pagos.  De manera 
extraordinaria, el PAA de la entidad -a la fecha de la auditoria- cuenta con 26 
actualizaciones, sin la cuales, la entidad no habría podido contratar al personal y los bienes 
requeridos, dado que su no actualización y formalización, daría lugar al incumplimiento a las 
normas que regulan la contratación estatal.  Situación similar ocurre con la no gestión y 
manejo de los recursos de efectivo en la programación del PAC, el no hacerlo, infringe las 
normas del manejo de la tesorería.  Los riesgos financieros, operacionales y de 
cumplimiento son evidentes, la entidad no debe exceder los montos mensuales 
programados en el PAC, para ello, debe mantener constante seguimiento y actualización 
del flujo de efectivo, o del efectivo disponible para atender sus compromisos de pago 
mensuales. 
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8. RECOMENDACIONES 

 

Se recomienda tener en consideración las recomendaciones presentadas por la Oficina de 
Control Interno en cada uno de los apartes de los hallazgos señalados en el presente 
informe de auditoría. En igual sentido, las observaciones presentadas en las conclusiones 
a las réplicas. 
 
 

9. APROBACIÓN DEL INFORME DE AUDITORÍA 

 
Para constancia se firma en Bucaramanga a los 17 días del mes de noviembre del año 2023. 

 
 

NOMBRE COMPLETO CARGO (Responsabilidad) FIRMA 

DIEGO FERNANDO 
CAMACHO VILLAMIZAR 

Jefe de Oficina  
de Control Interno 

 

 


